

高青县青城镇庵东村举行新时代文明实践“升学礼” 小村庄传喜讯 两年走出28名大学生

淄博9月3日讯 8月31日，在高青县青城镇庵东村，一场新时代文明实践“升学礼”举行。此次大学生集体“升学礼”是该村为移风易俗，杜绝大操大办、同学宴、谢师宴而举办。继2019年庵东村考上17名大学生后，今年庵东村再考上9名大学生、2名博士研究生。

张东起是2名博士研究生之

一，在武汉大学读研的他今年被清华大学机械系录取，他说：“尽管父母学历不高，但很支持我读书，家里兄弟姐妹在学习上都很下力，乡里邻间，谁家孩子考上大学也会互相道喜。”

淄博市派驻庵东村第一书记、淄博市人力资源和社会保障局局长主任科员王利介绍道：“高青县青城镇是一处人杰地灵的宝

地，山东省重点文物保护单位青城文昌阁坐落于此，庵东村400余户人家，尽管大部分村民文化程度不高，但受青城文昌阁历史文化的熏陶，家长在教育培养下一代上，可以说是不遗余力，形成了良好的文化氛围。”

青城文昌阁又名魁星楼，《高青县志》记载，清乾隆元年（公元1736年），由64名文、武生

员集资在青城十字街修筑“文台”；道光二十一年（公元1841年），青城知县张维垣捐资，并联合当地乡绅集资重修。1992年，青城文昌阁被确定为山东省重点文物保护单位。文昌阁属于中国道教建筑，所祀文昌帝君又名“文曲星”“文星”，是中国古代神话中主宰功名禄位的神灵，后来为道教所承袭，旧时

多为知识分子所崇祀，以为可以保功名。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳



扫描二维码查看更多精彩内容

乱世中的美神：寨里窑青釉莲花尊

为北朝北齐时期文物



主办：中国陶瓷琉璃馆
电话：2167708 地址：淄博市文化中心

《中国出土瓷器全集》被誉为“最能反映中国陶瓷文化和艺术的煌煌巨制”，在其《山东卷》的封面上刊载的是这样一件器物，周身的青釉晶莹琳琅，莲花纹饰温雅蕴藉——它就是寨里窑青釉莲花尊。它究竟身世如何？为何能占据山东瓷器的C位？

1982年春，当淄川区和庄村生产队试图铲平村东一片俗称“乱岗子”的土坡时，撬开的居然是一座古墓。墓中随葬的青釉莲花尊从长眠中悠悠转醒。岁月已腐朽了墓中棺椁，模糊了墓主人的身份，却神秘地守护了这件遗珍。

当时，生产队员们认为这是墓中不祥之物，要把它敲碎。多亏生产队员蔡新生颇有见识，将它抢救下来，暂存在自家猪圈。等蔡家战过双夏、忙完秋收，初冬时将它送至淄川区文化局。

工作人员庆幸不已，因为青釉莲花尊是南北朝时期特有的、具有佛教意义的随葬品，全国出土的不过十几件。这件莲花尊不



青釉莲花尊

仅品相完好，胎体硕大，更是集刻划、模印、堆塑等装饰技巧于一身，是不可多得的珍品。

莲花尊高59厘米，挺拔端庄，釉色青中泛黄。颈部有八朵阴性弦纹，肩部四个弧形系，四组模印宝相花纹；上腹部堆塑一周俯莲瓣；下腹部的两圈仰莲瓣与之遥相呼应；腹中部两周“忍冬”花纹。“忍冬花”是“金银花”，因越冬而不死，被尊为“生命树”，与“出淤泥而不染”的莲瓣一起编织出净无瑕秽的佛教浪漫。

1987年，国家文物局鉴定，莲花尊为北朝北齐时期文物，更是全国出土唯一一件确定烧制窑口青釉莲花尊。根据淄川寨里窑出土的北朝时期的青瓷碎

片判断，它就是寨里窑作品，寨里窑址也被认定为我国北方最早的青瓷窑址。

青瓷的发明，尤其是石灰釉“青釉”的发明具有划时代意义。最初，原始瓷表面的“釉”采用胎泥加草木灰制成。后来，人们逐渐在“釉”中加入更成熟的釉灰“石灰”，改善了草木灰釉的粗糙和疏松，铁元素在还原过程中呈现出青色，青瓷由此诞生。

莲花尊晶莹琳琅的青釉，流淌着淄博窑工的智慧，标志着中国北方“胎釉分制”意识的觉醒，谱写了中国北方烧瓷史最动人的序章。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 通讯员 朱月宁

淄博经开区举行加油站现场安全管理及双重预防体系观摩会 安全生产标准化 应急管理树标杆

淄博9月3日讯 为切实加强加油站安全管理，及时消除事故隐患，保障加油站安全运行，有效防范生产安全事故，进一步提高全体员工的岗位技能和职业道德素质，淄博经开区应急管理局结合加油站分布及安全管理现状，于9月3日在山东壳牌石油有限公司张店海岱大道加油站举行淄博经开区标杆加油站现场安全管理及双重预防体系观摩会。淄博经开区管委会副主任周加军、淄博经开区应急管理局局长高东、淄博经开区应急管理局分管领导潘勇、各镇办安全负责人及安监站站长参加会议。

此次观摩会活动内容以壳牌海岱大道站为淄博经开区加油站标杆站，打造现场安全管理及双体系运行模范示范站，以各镇提供的标杆站为试验点，以点带面，带动周边加油站安全管理提升，活动共包含7项内容。

淄博经开区应急管理局局长高东介绍，目前，淄博经开区共有加油站31家，已全部完成双重预防体系的建设工作。经过一年多的运行，收到了良好的效果，员工安全素质得到了进一步提升，各种风险隐患得到了有效控制。但是通过检查发现，淄博经开区加油站依然存在安全管理水平参差不齐，双重预防体系运行不到位、新人职工风险管控知识掌握不足等一系列问题。为进一步提升双重预防体系各项工作和淄博经开区加油站安全管理水平，根据应急管理部和省应急厅通知要求，淄博经开区开展标杆加油站现场安全管理及双重预防体系

观摩会，以此推动淄博经开区加油站安全生产管理水平稳步提升。

山东壳牌石油有限公司张店海岱大道加油站工作人员介绍了企业安全管理模式及双重预防体系建设运行方法，并由淄博经开区应急管理局分管负责人潘勇随机抽取答题卡，对相关人员进行现场知识问答。

事故模拟应急处置演练开始，当班加油员发现私家车加油过程中突发火情后，立即按照消防灭火应急处置程序，切断电源、关闭加油机、拦截加油站进出口、疏散周边人员、拉好警戒线、疏导站内加油车辆迅速离开，利用灭火器等器材及时将火扑灭。参演人员训练有素、沉着冷静、动作规范、处置灵活，得到了危化品专家及现场观摩人员的充分肯定。

淄博经开区管委会副主任周加军指出，要提高认识，严守安全生产红线；加大宣传力度，提高加油站双重预防体系运行质量；牢固树立安全生产意识，防范在先，不可本末倒置；各镇要以这次标杆示范站演练活动为范本，组织好各镇的模拟演练，以点带面，带动其他加油站对标辖区内确定的标杆站认真学习，形成“赶”“超”“比”“拼”的氛围，同时结合日常的执法检查、专项检查，进一步加强对加油站的安全管理，推动加油站双重预防体系建设有效运行，确保淄博经开区加油站安全生产形势持续稳定。

大众日报淄博融媒体中心记者 尹珂 见习记者 魏智健 通讯员 张刚



事故模拟应急处置演练过程中，壳牌加油站工作人员正在用灭火器进行灭火。

全心全意为老百姓解决实际困难

——记博山区八陡镇人大代表马宗涛



博山区八陡镇增福村党委书记、村委会主任马宗涛担任八陡镇人大代表以来，认真履行职责，积极反映群众的意见和要求，把群众的需求记在心上，全心全意为老百姓解决实际困难。

作为连任三届的镇人大代表，多年来，马宗涛在工作生活中发挥模范带头作用，协助政府推行工作，带领全村干部群众不断解放思想、与时俱进，共走富裕之路，共创和谐社会。

工作中，马宗涛始终把人民的利益放在第一位，针对村民反映的水质问题，马宗涛与自来水公司取得联系，将村里的井水换成区自来水公司的饮用水，保证

了村民的饮水安全。针对村集体供暖不热的问题，马宗涛积极和上级部门沟通协调，对全村28栋楼房进行外墙保温处理，使得今年供暖温度大幅提升，得到了群众的肯定。

通往红旗坡的小路，原来是条泥泞不堪的煤渣路，山上的20多户村民一遇到下雨的天气，就难以出行。为彻底解决村民出行难问题，马宗涛联系企业，争取资金，在企业帮助下，一条崭新的水泥路通到了村民的门前。

今年，淄博市、博山区人大常委会提出在地方各级人大代表中开展高质量做好代表议案建议工作的决议后，马宗涛积极响应，走访入户寻求意见建议，对搜集到的意见进行再梳理，通过“淄博人大”APP及时将自己的建议反映出去。

疫情防控期间，马宗涛充分

利用微信、短信等平台，不间断推送防疫知识，发放明白纸和当前疫情防控政策措施；及时了解村民防疫期间的困难，做好外地方向人员的检测和跟踪工作，对来自疫情重灾区人员重点管控防疫，为其日常生活提供保障，组织党员群众对村重点路口24小时管控，堵住疫情向农村传播的源头。

开展向污染宣战行动以来，马宗涛组织村企业主要负责人和村民代表、党员干部，认真学习环保方面法律法规，学习市人大常委会向污染宣战文件，在抓好本村环境治理的同时，充分发挥监督职权，积极督促本村企业做好排污生产环节的治理，用实际行动为打好污染攻坚战贡献力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 见习记者 魏智健